



## 安全理事会主席的声明

安全理事会主席在 2010 年 9 月 23 日安全理事会第 6389 次会议上，就安理会审议的题为“维护国际和平与安全”的项目，代表安理会发表声明如下：

“安全理事会重申，根据《联合国宪章》，维护国际和平与安全是它的主要责任。安理会为此回顾有关预防外交、建立和平、维持和平和建设和平的安理会决议和主席声明。

“安全理事会确认世界许多区域在创建一个更加和平与稳定的环境方面取得了进展。但是，安理会认识到国际和平与安全面临不断变化的挑战和威胁，其中包括武装冲突、恐怖主义、大规模毁灭性武器以及小武器和轻武器的扩散、跨国有组织犯罪、海盗行为以及毒品和人口的贩卖。

“因此，安全理事会重申，国际和平与安全目前需要有一个更全面和更一致的做法。安理会又强调指出，必须消除冲突的根源，同时考虑到发展、和平与安全和人权是相互关联和相辅相成的。为此，安理会表示它坚决致力于加强联合国在整个冲突过程中的效力。

“安全理事会欣见近年来在改善和加强联合国的预防外交、建立和平、维持和平和建设和平能力方面取得了重大进展，并承诺继续协助调整这些工具以适应不断变化的情况。安理会还强调指出，这些工具并不总是分先后次序，需要全面、综合和灵活地加以利用。

“安全理事会强调，全面和统一地利用预防外交、建立和平、维持和平和建设和平工具对于为可持续和平创造条件非常重要。安理会承诺提供必要的政治支持，确保实现这一总体目标。

“安理会又再次表示大力支持保护平民，并再次表示深信，武装冲突中保护平民、尤其是保护妇女和儿童，应是任何解决冲突的全面战略的一个重



要部分。安理会还重申，它反对让有严重违反国际人道主义法和侵犯人权行为的人逍遥法外。

“安全理事会呼吁会员国和平消除分歧，尤其提请注意预防外交的重要性，因为它是一个管理危机和解决冲突的低成本高效率方法。安理会鼓励努力加强会员国、联合国、区域和次区域组织的预防外交能力，并再次表示支持这些努力。安理会尤其强调，必须建立这些行动者的预警、评估、调解和应对能力，并确保它们相互进行合理协调。

“安全理事会赞扬秘书长努力开展斡旋，赞扬秘书长代表、特使、调解人以及区域和次区域组织做出努力，帮助实现全面持久解决，并承诺继续支持他们的工作。

“安全理事会还承诺密切关注那些可能影响国际和平与安全的现有冲突和潜在冲突，同开展预防工作的各方建立联系，鼓励采取步骤缓解紧张和建立信任，支持调集联合国内部和联合国可利用的必要专长和能力。安理会还确认必须进一步做出努力，包括对双边和多边捐助者进行协调，确保有可以预测、合理和及时的财务支持，以最大限度地利用预防外交工具。

“安全理事会强调，它决心继续全面提高联合国维持和平的效力。为此，安理会再次表示支持目前做出的努力，例如大会和联合国秘书处为提高联合国维持和平的效力和效率以及为增强联合国的能力，以成功规划、设立、部署、开展、监测和评估维持和平行动，并使维和行动成功过渡和完成而做出的努力，其中包括为加快部署警务和法治专家而采取的步骤。在这方面，安理会欣见联合国秘书处做出努力，推动在所有利益攸关者之间建立伙伴关系。

“安全理事会确认，维持和平行动日益复杂，每个特派团需要有全面的政治战略，有与其任务规定相符的威慑力量，有强有力的文职和军事领导，有充足的资源，有经验丰富、经过训练和装备齐全的军事、警察和文职人员，并能同当地居民进行有效的沟通。安理会还认识到，需要改进军事专业知识，并就此表示，它打算继续探讨军事参谋团的作用。

“安全理事会赞扬部队和警察派遣国发挥了非常重要的作用，在世界上许多动荡地区维持和建立可持续和平，重申它决心加强同它们的合作，同时鼓励拥有必要能力的国家为联合国维持和平特派团和政治特派团派遣更多的警察、军事和文职人员，包括女性人员。

“安全理事会强调，要有效地开展建设和平工作，就要在政治、安全、发展、人权、人道主义和法治目标协调统一的基础上采用统一和全面的做法，并强调，需要在规划和实施维持和平行动的早期阶段就考虑建设和平问题。

“安全理事会强调指出，要可持续地开展建设和平工作，还要让各国拥有自主权，建立国家能力，增强受冲突影响的人的权能。安理会强调，秘书长需要在完成他有关采取行动改进联合国建设和平工作的议程方面取得进展，以便更好地满足有关国家提出的核心需求和优先事项。安理会尤其期待看到文职能力审查的结果。

“安全理事会又强调，在确定主要建设和平行行动者的作用和职责方面取得进展非常重要，尤其欢迎建设和平委员会发挥重要作用，促进和支持采用综合统一的做法来开展建设和平工作。安理会再次表示支持委员会的工作，并表示它愿意更多地利用委员会的咨询作用。安理会期待审议主持人有关2010年对建设和平委员会的审查的报告。

“安全理事会确认，全面和统一的建立和平、维持和平和建设和平战略应让所有相关行动者参加，并考虑到每个冲突局势的独特情况。安理会还认识到，所有有关各方根据自己的专长开展有效合作是实现可持续和平与安全的最好方式。

“安全理事会重申它决心根据《联合国宪章》第八条，在预防冲突、建立和平、维持和平和建设和平方面加强同区域和次区域组织的伙伴关系和对这些组织的支持。安理会还强调指出，安理会应继续在战略上并在实地加强它同其他所有相关行动者，特别是大会、经社理事会、建设和平委员会、世界银行等国际金融机构和民间社会的伙伴关系。

“安全理事会又重申，妇女在防止和解决冲突以及维持和平和建设和平的所有方面发挥重要作用，并确认，为了采用统一和坚决的做法来消除冲突根源，还需要采用系统和全面的做法来处理妇女与和平与安全问题。为此，安理会期望根据秘书长的建议就一整套指标采取行动，以纪念第1325号决议通过十周年。

“安全理事会充分意识到《联合国宪章》赋予它的职责，意识到世界各国人民的共同愿望，这些职责和愿望促使它采取有效行动来维护国际和平与安全，消除战争祸患。安理会表示决心继续同其伙伴全面合作，以最有效的方式履行其职责。安理会还确认，要圆满地完成这一任务，就要不断地思考和视情调整它在预防外交、建立和平、维持和平和建设和平方面的做法。”